

喜迎“双节” 体验国潮文化 大运河非遗展示馆 推出非遗“大礼包”

本报讯（记者李智力 通讯员朱迎庆）中秋将至，国庆同庆。中国大运河非物质文化遗产展示馆将联合沧州市文联，在节日期间，邀请非遗传承人在非遗展示馆现场献艺，让游客近距离观看非遗艺术人的“绝活”，享受非遗盛宴。

据了解，这次活动将从9月29日起，持续整个“双节”假期。届时，邀请石雕篆刻、金石篆刻、王刀篆刻、京梳子、漆艺美学修复、书法油画、雕花陶球泥塑、手工编绳、手

作羊毛毡、手工毛线钩织、手工布艺制作、手工皮具体验、手工绣花饰品、陈列艺术设计、速绘肖像漫画、东光红泥工艺等非遗传承人和手工艺创作者们，来到非遗展示馆大展技艺。游客在游览的同时，还可以亲自参与非遗产品的制作，享受非遗乐趣。

此外，非遗展示馆还将邀请京剧团、古筝等古典乐器的演奏者，联袂进行文艺演出，让前来游玩的市民在游览期间享受非遗盛宴，共度欢乐节日。

中秋夜 “超级月亮”照团圆

本报讯（记者李智力）中国式浪漫往往藏在对月亮的偏爱里。据天文科普专家介绍，今年中秋节的月亮不仅是“十五的月亮十五圆”，还是本年度第三大满月，也就是所谓的“超级月亮”，因此赋予了这个中秋更多美好的寓意。

“超级月亮”就是又大又圆的月亮。从天文学的角度来说，“超级月亮”被称为“近地点满月”更为准确，就是满月时月亮正好位于“近地点”附近，此时的月亮看起来会比一般时候的满月大14%，亮度也高出30%。尽管这次的“超级月亮”不是全年最大的一次，但因为它出现在中秋节这个特殊的日子，而成为最引人瞩目的

一场天文奇观。

据天文科普专家介绍，9月29日中秋节当天，满月时刻出现在17时58分，由于月球过“近地点”时刻是9月28日8时58分，相比8月31日“超级月亮”，此次满月要小一些。天文科普专家提醒说，大家如想要和这轮超级中秋月合影，可以选择月亮刚升起来的时刻，此时月亮刚刚从地平线升起，和它合影的时候带上地景，这样拍出的照片会更加美丽。

同时，中秋夜还将上演海王星合月。由于月球每个月都会相对恒星背景至少运行一圈，所以每个月都会和太阳系中的多数行星“相遇”一次，产生合月现象。

河间市成立 公益理发师志愿服务队 每周三为“爱心义剪日”

本报讯（记者程程 通讯员王翠娥 左雪雪）9月26日，“爱心义剪”——河间市公益理发师志愿服务队成立仪式在瀛海公园广场的新时代文明实践中心举行，17名理发师加入服务队，现场义务为30名环卫工人理发。

在新时代文明实践中心“爱心义剪”理发室，志愿者们身穿红马甲，耐心询问着环卫工人的剪发需求，理发过程中与他们不断沟通意见、唠着家常，现场欢声笑语不断。“嘿，推完头真精神，感觉自己年轻了，干活儿也更有精气神了。”一位环卫工人理发完，精神抖擞，脸

上都露出满意的笑容，直为理发师娴熟的技术和热情的服务点赞。

孔祥艳是河间市公益理发师志愿服务队的一员，她说：“很高兴有这样的一个机会加入公益理发的队伍，力所能及地帮助有需要的人，我感到很开心。同时，也希望更多的人加入这个队伍，服务更多需要帮助的人。”

接下来，新时代文明实践中心将常态化开展“爱心义剪”活动，每周三下午为环卫工人、70岁以上老人、孤寡老人、行动不便的困难群众以及孤儿等特殊群体免费理发，将更多、更好的便民惠民服务带给当地群众。

（上接第一版）

城市体验、工业研学、文化遗产、乡村休闲、滨海度假，本届旅游产业发展大会精心打造了16个重点观摩项目，引得嘉宾连连称赞。大会现场还启动了河北金秋夜游欢乐季活动，31个精品夜游目的地、129项惠民措施、199场主题活动，吸引游客夜游河北，乐享别样的美。

“科技感满满，体验感十足。”在唐山花海边，唐山太空城让嘉宾们赞叹不已。唐山花海边所在的区域过去是开滦马家沟矿的煤炭开采区。近年来，唐山对唐山花海边区域大力开展环境整治和生态修复，让“疮疤”开出“生态之花”，更通过植入太空城、“火红年代”文创园等文旅项目，打造彰显城市转型的生态文化旅游休闲度假综合体。

工业摇篮，碧海蓝天。走进素有“小马尔代夫”美誉的唐山国际旅游岛，蔚蓝的大海、金色的沙滩、罕见的北方菩提林、涌动的海边温泉……远离闹市喧哗的小岛，散发着温情与浪漫的气息，让嘉宾们心旷神怡。

一项项活动精彩纷呈，一处处创意匠心独具。

“你知道中国第一条自建铁路在哪里吗？”“这个我知道，就在唐山开滦国家矿山公园。”本届旅游产业发展大会开展了线上云观摩，多角度、深层次展示唐山及河北文旅发展成果。一个个重点观摩项目“云”上精彩亮相，引来众多网友点赞。

参与度高、观赏性强、体验性好、互动性强，这场“好看、好玩”的旅游盛宴展现出我省文旅产业巨大的发展潜力。

招引好项目，带动产业发展

9月25日，河北文化和旅游投融资大会举行。13个重点文旅项目的签约将大会推向高潮。建设华北地区规模最大的室内滑雪场、引入国际酒店品牌——正定县政府与河北深国际真悦天地置业发展有限公司签订的深国际·正定智慧港真悦天地项目引人期待。

近千枚古钱币“讲述”大运河沿岸城市前世今生 “乾坤·方圆——沧州博物馆馆藏钱币展”亮相邯郸

本报讯（邢雨龙）9月26日，由沧州博物馆、邯郸市博物馆共同主办的中国大运河沿线城市博物馆联展“乾坤·方圆——沧州博物馆馆藏钱币展”亮相运河古城邯郸市，以实际行动推动大运河沿线文博场馆特色开发和资源互通，本次展览将持续到10月25日。

中国是最早使用钱币的文明古国之一，钱币文化璀璨夺目，本次展览将以时间为序，以959枚历代古钱币为载体，从钱币发展、钱币现象、钱币民俗等方面展示中国古钱币文化的丰富内容，充分体现中华民族智慧和中华文明的辉煌。



“大运河曾一度作为通商往来的重要枢纽，船只南来北往，交易频繁，钱币自然成为见证社会经济生活的重要载体。”沧州博物馆馆长吕庆元对本次联展有着很高的期待，他说，以货币为窗口，以历史变迁为脉络，通过钱币展示普通百姓经济生活，让大家更好了解大运河沿岸城市的前世今生。

本次在邯郸展出的古钱币，刚刚结束在新疆的展览。“我们在陈列设计、宣传讲解等方面进行提升，希望能为邯郸观众带来全新体验。”展览策划人之一、沧州博物馆研究室主任马思远说，沧州既是海上丝绸之路北方起始点，又是大运河沿线重要商贸节点城市，随着文化的不断交融，孕育了独特的钱币文化，也希望观众透过钱币变化，感知背后的历史，破解大运河的文化密码。

“邯郸与沧州都是大运河沿线重要节点城市，多年来在大运河文化传承保护等领域有着密切合作，沧州大运河沿线钱

币展将邯郸市博物馆选为首站，是对我们工作的信任与支持。”邯郸市博物馆馆长陈亚平表示，邯郸博物馆将采用多种陈列形式展览，全方位做好展示，努力让广大游客眼前一亮。

“希望通过联展，讲述好生动有趣的运河风土人情，让更多人感受到沧州文化的独特魅力。”吕庆元表示，作为大运河博物馆联盟成员单位，沧州与邯郸、济宁等兄弟城市已实现多次合作，邯郸站展览结束后，将在大运河沿



线博物馆继续展出。希望通过联展推动馆际交流，打造大运河文化保护传承利用新样本，进一步提升沧州城市影响力、知名度和美誉度。



日前，运河区凤凰城社区新时代文明实践所组织社区居民开展“大手牵小手 情满迎中秋”亲子月饼DIY活动。志愿者们向现场居民和小朋友讲解了月饼的制作过程和技巧，大家和面、包馅、压模，亲手尝试制作月饼，别有一番乐趣。

孙亚坤 史飞飞
贾世峰 摄

新华区编织爱好者 钩织团扇迎“双节”

本报讯（记者李智力 通讯员郝伟伟）中秋、国庆“双节”到来之际，新华区院东社区新时代文明实践站组织开展“万家团圆庆中秋 巧手编织迎国庆”编织活动，20余位手工爱好者组织团扇，寓意团圆美满。

“团扇，起源于中国，最早出现在商代，又称官扇、纨扇。形态大多为圆形有柄的扇子，可扑流萤，可摇微风，是中国汉族传统手工艺品及艺术品。同时，它还有着团圆、友善、吉祥如意的美好寓意。”活动开始前，身着汉服的编织老师先为大家讲述团扇的起源和典故，随后又向大家展示已编织好的团扇成品，激发了大家的创作热情。

“红色团扇《和和美》，首先要钩出一支红色的百合花、三支泡芙花、三支小玫瑰花、一支铃兰花，叶子和花球若干，再把花球和叶子组合成所需形状，最后用棉线和丝带缠在扇子骨架上，一把立体团扇就完成了。”一根针、一团线，58岁的编织爱好者曹红革在编织老师的指导下，经过一个小时的精心缝制，将原本平面的花朵变得栩栩如生、赏心悦目。

在中秋、国庆“双节”来临之际，这场别具匠心的古韵团扇编织活动，让辖区居民邂逅了一场诗意的浪漫，也感受到了别样的乐趣。

“刘进士”乐享“梨果经济”

本报记者 周洋 本报通讯员 王焯

又是一年丰收季。日前，沧县第六届中国农民丰收节活动在王家铺镇刘进士村举办。

今年52岁的刘进士村村民刘金华，带着自家果园里产的水果来到现场。“尝尝我们的皇冠梨，皮儿薄、个大、汁水多，好吃得很哩……”遇到客人前来，刘金华向他们推介自家采摘园里结出的“硕果”。

刘金华说，他家有多年种梨的历史，早先有10亩梨园，2017年，在村里的帮助下，成立了果品合作社。

如今，老刘的果园内品种多样，在原有种植的基础上，扩种了197亩果林，还建起9个水果大棚，新增了草莓、桃子等多种果品。

刘金华说，他们村离市区近，平时有很多市民前来采摘或是购买水果，效益非常好，一年纯收益能达到60余万元。他表示，明年还打算开设网络直播

卖货，争取让越来越多的人品尝到刘进士村的“土特产”。

沧县之所以将今年农民丰收节的“主场”定在刘进士村，源于这个村有着丰厚的“农业底蕴”。刘进士村党支部书记刘汉刚告诉记者，刘进士村位于沧州市区东南5公里处，据大运河最近只有7公里，土壤深厚肥沃，水质清甜。这个村有170多年的梨树种植历史，百年以上的梨树众多。

近年来，刘进士村依托区位优势，不断改良新品种、改善种植设施，依托梨树种植业大力发展乡村旅游和采摘观光，走出一条强村富民之路。截至目前，刘进士梨园种植面积达1600亩。

“如今，全村依托千亩梨园平台，借助丰收节、梨花节推介渠道，全村梨果产业蓬勃发展，‘进士梨’更是获评省级农业农村‘一村一品’示范品牌荣誉称号。”刘汉刚高兴地告诉记者，今年村里

的梨园亩均产量能突破8000公斤，同比增产9.2%。

沧县政府相关负责人介绍，近年来，沧县着力推进大运河文化带建设，深入挖掘弘扬大运河文化，以千亩生态梨园为抓手，打造出独具特色的生态、采摘、休闲和旅游度假胜地。尤其今年，沧县精心组织开展“大运河畔，沧县过节”等系列惠民利民活动，促进文旅融合发展，以“梨经济”助推乡村振兴。今年春天，刘进士村还举办了“梨花节”活动，吸引了周边大量游客前来“打卡”。



新闻热线
贾世峰 18633723378
周洋 15373303138
韩学敏 13303177581
胡学敏 13303177569
邢程 18403078228
李佳芳 13315793900
孙杰 18631707181
李智力 18211153012
欢迎提供新闻线索

相，引来众多网友点赞。

参与度高、观赏性强、体验性好、互动性强，这场“好看、好玩”的旅游盛宴展现出我省文旅产业巨大的发展潜力。

招引好项目，带动产业发展

9月25日，河北文化和旅游投融资大会举行。13个重点文旅项目的签约将大会推向高潮。建设华北地区规模最大的室内滑雪场、引入国际酒店品牌——正定县政府与河北深国际真悦天地置业发展有限公司签订的深国际·正定智慧港真悦天地项目引人期待。

“在正定投资建设文旅综合体，正是看中了这里的千年古城文化。”河北深国际真悦天地置业发展有限公司董事长皮建存介绍，总部深圳国际控股有限公司是粤港澳大湾区龙头企业。他们在正定投资建设文旅综合体，打造国际范儿十足的京津冀区域微度假目的地。

保定古城城市更新项目（核心区）、中国图书出版数字化产业示范基地、弯道山城市更新单元陶瓷小镇……本次签约的重点文旅项目中，既有产业融合类，又有文旅设施类，还有文旅综合体，市场前景好、产业融合度高、综合带动力强。

开启一场盛会，搭建一个平台，集聚一批龙头，招引一批项目。

本届旅游产业发展大会接连举办河北文化和旅游投融资大会、河北文旅产业系列招商对接活动，搭建起文旅产业投融资促进平台，集聚文旅头部企业、招引高能级项目，带动我省文旅产业高质量发展。

中国中建设计研究院有限公司是此次与河北项目签约的企业之一。在中国中建设计研究院总风景园林师、中建文化旅游发展有限公司董事长吴宜军看来，这是一届面向游客的大会，更是一届吸引投资者、开发商和金融机构的大会。

“这次的招商内容特别丰富，我近距离地感受到了‘这么近，那么美，周末到河北’的品牌魅力。”在河北文旅产业系列招商对接活动中，中国东方演艺集团有限公司文化和旅游产业发展中心主任裴敬悦和同事共与21位咨询者互留了联系方式，商定后续进一步对接。

河北文化和旅游投融资大会结束了，河北文旅产业系列招商对接活动散场了，但投资河北文旅产业的热度没有散去。嘉宾们带走了一本厚厚的《河北省重点文化和旅游投资项目》招商手册，也带走了108个河北省文化和旅游“五带”投融资重点项目。

文旅产业迎来新一轮发展黄金期，投资河北文旅产业恰逢其时、恰逢其势。

推出好政策，激发市场活力

“好吃又好看！”9月23日，周六，天津市

民李津津一大早从天津乘坐旅游大巴来到唐山宴，品尝特色美食，感受民俗文化。“慕名前来打卡，处处是风景，不虚此行。”李津津说。

棋子烧饼、小山炸糕，扑面而来的各种美食的浓香香气；小桥流水、亭台楼榭，映入眼帘的是古色古香的街巷……每个周末，唐山宴内都游人如织。“旅游包车政策施行以来，周末打卡的游客越来越多，京津游客约占50%。”唐山宴副总经理魏永说。

政策引导，增进信心。今年，省文化和旅游厅联合省交通运输部推出旅游包车周末高速通行免费政策。自3月31日政策实施以来，全省高速公路旅游包车免费通行累计46.98万辆次，累计免收车辆通行费7466.47万元，平均每辆次免收159元。

“围绕企业开办、准入准营、投资建设、变更歇业、停产退出等全生命周期，超前服务、主动对接。”9月25日，河北文化和旅游投融资大会上，省政务服务中心主任张士尧热情洋溢地讲解企业全生命周期服务指引，引起了与会嘉宾的共鸣。

“我们为企业提供线上线下咨询、全程帮办代办、辅助业务申报、诉求需求快办等服务。”张士尧说，河北在省、市、县三级政务服务中心全部设立了企业服务中心，服务企业全生命周期、服务项目全过程管理。

“优质高效服务和创新性的政策，坚定了

我们来河北投资的信心。”华强方特文化科技集团股份有限公司董事长刘道强说，华强方特集团与定州市签约的定州方特文化科技创新示范园项目，将建成集主题文化科技、休闲娱乐、地方特色文化体验等于一体的参与型互动体验式文化科技主题示范园。

在河北文旅产业系列招商对接活动现场，还设立了政策服务区，围绕助企投资、人才、科技、金融等方面摆放惠企政策读本，为文旅企业提供要素配套、资源配置、政策咨询以及事后跟踪全流程服务，吸引了众多企业代表深入了解。

一系列推动旅游业高质量发展的服务政策，让河北文旅品牌出圈又出彩，助力河北旅游市场旺起来。

“着力完善政策环境和抓好平台载体建设，不断释放文旅市场的消费潜力，推动旅游业向着高质量发展目标不断迈进。”省委宣传部副部长、省文化和旅游厅党组书记、厅长张才表示，我省将不断完善促进旅游业发展的政策和举措，在丰富旅游产品供给、激发旅游消费活力等方面谋实招、出实策，提振旅游投资信心和消费信心。

文旅融合，全域全季。聚焦旅游强省建设，河北不断擦亮“这么近，那么美，周末到河北”金字招牌，持续营造良好环境，丰富旅游业态、延长产业链条，让“这么近，那么美，周末到河北”成为新时尚。正在高质量发展中的河北旅游，精彩无限，前景可期！